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НАДАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПРАВНИЧОЇ ДОПОМОГИ  
ПОТЕРПІЛОМУ ВІД ДТП В КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ:  

ПРАВОВІ Й ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТАКТИЧНІ ЗАСАДИ

Анотація. Сьогодні серед найбільш масштабних явищ, які становлять пряму загрозу для життя та здо-
ров’я людини як найвищої соціальної цінності, поряд з іншими чинниками й кримінально протиправні ДТП. 
Реалії свідчать про те, що кількість загиблих і постраждалих унаслідок ДТП фактично зіставна з кількістю 
жертв від воєнних дій. Недосконалість законодавства в частині надання потерпілому професійної правничої 
допомоги перешкоджає жертвам ДТП та їхнім родичам обстоювати свої права та законні інтереси, добивати-
ся справедливого покарання винних та одержувати належні компенсації. Водночас нерозробленість науково 
обґрунтованих методик щодо дій представника потерпілого від ДТП в кримінальному провадженні зумов-
люють недостатню ефективність такої допомоги. Тому потрібні заходи, які приведуть як до покращання про-
цесуального статусу потерпілого від ДТП та його представника, якості кримінального процесуального зако-
нодавства, так і до підвищення ефективності кримінальної процесуальної діяльності адвоката-представника. 
Основними методами дослідження стали: системно-структурний – для визначення змісту досліджуваних ка-
тегорій і правових явищ, формування понятійно-категорійного апарату, визначення змісту діяльності адво-
ката з представництва потерпілого від ДТП в кримінальному провадженні; для комплексного вивчення пра-
вової регламентації та практики діяльності слідчого, прокурора, потерпілого, його представника та сторони 
захисту в кримінальних провадженнях щодо кримінальних правопорушень проти безпеки дорожнього руху 
та експлуатації транспортних засобів, кримінальної та цивільно-правової відповідальності винних у кримі-
нально протиправних ДТП; порівняльно-правовий – для комплексного аналізу норм міжнародного права та 
права окремих зарубіжних країн, вітчизняного законодавства та підзаконних нормативно-правових актів, 
що слугують правовим базисом представництва потерпілого в кримінальних провадженнях, розпочатих за 
фактом ДТП; моделювання ‒ для розроблення послідовності дій представника потерпілого від ДТП на різних 
стадіях та етапах кримінального провадження; соціологічний – у перебігу анкетування та інтерв’ювання ад-
вокатів, слідчих і прокурорів і під час збирання емпіричного матеріалу методом спостереження. У результаті 
дослідження на основі сучасних досягнень теорії кримінального та цивільного права і процесу, криміналіс-
тики, аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду правоохоронної і правозахисної діяльності розроблено 
теоретичні, організаційно-правові і тактичні засади представництва потерпілого від ДТП у кримінально-
му провадженні. Практична значущість результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані для 
вдосконалення чинного законодавства та покладені в основу методик й алгоритмів із надання професійної 
правничої допомоги потерпілому від ДТП в кримінальному провадженні.

Ключові слова: права людини; досудове розслідування; судовий розгляд; судова експертиза; адвокат-
ська діяльність; представництво; дорожньо-транспортна пригода.
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Вступ
Проблема травмування та загибелі людей че-

рез кримінально протиправні порушення правил 
дорожнього руху й експлуатації транспортних 
засобів в Україні та в усьому світі (Ahmed et al., 
2023; Geduld et al., 2024) набуває дедалі більшої ак-
туальності через неухильне збільшення кількості 
автомобілів і водіїв, масове застосування інди-
відуального електротранспорту, інтенсифікацію 
дорожнього руху. Важкі травми, яких зазнають 
жертви ДТП, часто призводять до їх миттєвої за-
гибелі або ж до болісної смерті впродовж певного 
періоду після події, що фактично є позбавленням 
людини права на життя. 

За даними Центру відвернення травматизму 
та контролю за ним (Center for Injury Prevention 
and Control), щороку на автошляхах гине майже 
1,35 млн, а щодня ‒ 3,7 тис. осіб. Сьогодні ДТП є 
основною причиною смерті дітей та молоді віком 
від 5 до 29 років (Road traffic, n.d.).

В Україні абсолютні показники травмування 
та загибелі людей унаслідок кримінально про-
типравних порушень правил дорожнього руху, 
що надто високі, далі зростають. Так, упродовж  
2023 р. зафіксовано 23 642 ДТП із потерпілими 
(на 26,9 % більше ніж 2022 р., коли зареєстровано  
18 628 ДТП). Унаслідок ДТП минулого року заги-
нуло 3053 особи, а 29 502 травмовано (ці показ-
ники 2022 р. становили 2791 і 23 145 відповідно). 
У 942 випадках (із загальної кількості ДТП) вста-
новлено, що порушники правил дорожнього руху 
перебували в стані сп’яніння (проти 790 за попе-
редній рік). Автомобільні аварії за участю нетве-
резих водіїв минулого року спричинили смерть 
96 людей і травмування понад 1226 (2022 р. відпо-
відно 91 і 1000). Протягом 2023 р. потерпілими від 
ДТП стали понад 4538 дітей, 175 із яких загинуло 
(2022 р. – 3100 та 125) (Statystyka, n.d.).

Водночас унаслідок надмірного наванта-
ження на органи досудового розслідування 
Національної поліції України (зокрема через 
відрядження слідчих, які спеціалізуються на роз-
слідуванні ДТП, до зони бойових дій, залучення 
їх до роботи на блокпостах, патрулювання, охо-
рони об’єктів критичної інфраструктури тощо), 
а також надання пріоритетності розслідуванню 
воєнних злочинів та інших особливо тяжких 
кримінальних правопорушень значно знизилася 
ефективність діяльності правоохоронних органів 
із розслідування кримінальних правопорушень, 
розпочатих за фактом дорожньо-транспортної 
пригоди. Через недостатньо активне та про-
фесійне виконання слідчими своїх обов’язків 
прокурори не можуть забезпечити вирішення 
завдань кримінального провадження, передбаче-
них ст. 2 КПК України: кримінальні провадження 

закривають з формальних підстав, а для доведен-
ня винуватості особи, яка спричинила ДТП, ча-
сто бракує доказів. До того ж порушуються права 
потерпілих від дорожньо-транспортних пригод. 
Вони не лише позбавлені компенсації за спричи-
нену моральну та матеріальну шкоду, а й діста-
ють додаткову моральну травму через фактичну 
несправедливість, яка за суто формальними оз-
наками є цілком законною.

Тож на часі не лише вдосконалення роботи 
органів досудового розслідування та прокура-
тури, а й забезпечення ефективності інституту 
надання професійної правничої допомоги потер-
пілому від ДТП. Саме цей інститут, убачається, 
може розглядатися чи не найважливішою га-
рантією забезпечення виконання завдань кримі-
нального провадження у справах досліджуваної 
категорії.

Запорукою ефективності та розвитку цього 
інституту є розроблення його теоретичних засад. 
Відповідного наукового дослідження досі не про-
водилося. 

Мета цього дослідження полягає у визначен-
ні напрямів удосконалення правових та органі-
заційно-тактичних засад надання професійної 
правничої допомоги потерпілому від дорож-
ньо-транспортної пригоди в кримінальному 
провадженні. Для досягнення зазначеної мети 
потрібно виконати такі завдання: розкрити зміст 
професійної правничої допомоги потерпілому 
від дорожньо-транспортної пригоди в кримі-
нальному провадженні; окреслити основні на-
прями вдосконалення правового регулювання 
такої допомоги; унести пропозиції щодо запро-
вадження міжнародних стандартів і використан-
ня в Україні зарубіжного досвіду представництва 
потерпілого від дорожньо-транспортної пригоди 
в кримінальному провадженні; визначити про-
блеми надання професійної правничої допомоги 
від дорожньо-транспортної пригоди на почат-
ковому та подальшому етапах досудового роз-
слідування, запропонувати напрями їх розв’я-
зання; розробити основи впливу представника 
потерпілого від дорожньо-транспортної приго-
ди на використання спеціальних знань у кримі-
нальному провадженні, з визначенням відповід-
них алгоритмів його дій; розкрити кримінальні 
процесуальні та організаційно-тактичні засади 
надання професійної правничої допомоги по-
терпілому від дорожньо-транспортної пригоди 
у судовому провадженні; сформулювати поняття 
та визначити зміст кримінально-правових основ 
такої допомоги в суді; розкрити зміст і визначи-
ти особливості представництва потерпілого від 
дорожньо-транспортної пригоди як цивільного 
позивача в суді. 
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Огляд літератури
Від моменту проголошення незалежності 

України і дотепер питання надання професій-
ної правничої допомоги потерпілому від ДТП в 
кримінальному провадженні комплексно не до-
сліджувалося. Тому на часі розроблення теоретич-
ного забезпечення розв’язання проблем захисту 
прав жертв кримінально протиправних ДТП, на-
уково обґрунтованих рекомендацій щодо надання 
професійної правничої допомоги цим учасникам 
кримінального процесу, її засад, конкретних ал-
горитмів, організації і тактики, ґрунтуючись на 
системному аналізі практики представництва по-
терпілого від ДТП в кримінальному проваджен-
ні з позиції вже наявних теоретичних надбань за 
двома глибоко розробленими науковими напря-
мами, що раніше не перетиналися. 

Перший охоплює поняття та процесуальний 
статус потерпілого, засоби захисту його прав і 
законних інтересів, надання йому професійної 
правничої допомоги. Цьому напряму присвятили 
свої праці видатні українські правники, зокрема, 
Ю. П. Аленін, Т. В. Варфоломєєва, І. В. Гловюк,  
І. В. Гора, А. В. Іщенко, Н. І. Клименко, В. А. Колес-
ник, О. П. Кучинська, О. М. Ларін, Л. М. Лобойко, 
Т. В. Лукашкіна, М. А. Погорецький, І. В. Ракіпова, 
Н. З. Рогатинська, Д. Б. Сергєєва, О. С. Старень-
кий, В. М. Тертишник, Л. Д. Удалова, С. С. Черняв-
ський, В. Ю. Шепітько, В. П. Шибіко, С. П. Щерба, 
О. Г. Яновська. Другий – наукові положення щодо 
кримінально-правової, криміналістичної та кри-
мінальної процесуальної протидії кримінальним 
правопорушенням проти безпеки дорожнього 
руху та експлуатації транспортних засобів. Серед 
його представників О. І. Антіпова, П. В. Берназ,  
М. Г. Богатирьов, Г. І. Вальчишин, А. С. Габуда,  
М. Я. Гуцулюк, В. І. Жулєв, Б. Л. Зотов, М. П. Зу-
єв, І. І. Колеснік, В. М. Махов, В. А. Мисливий,  
С. Г. Новіков, І. В. Пиріг, А. В. Піддубна, Д. Ю. Фур-
сов, А. О. Чичиркін.

Матеріали та методи
Матеріалами, що використовувались для про-

ведення цього дослідження, стали Конституція 
України, Кримінальний, Кримінальний процесу-
альний, Цивільний та Цивільний процесуальний 
кодекси України, закони України «Про адвокату-
ру та адвокатську діяльність», «Про безоплатну 
правничу допомогу», «Про Національну поліцію», 
«Про прокуратуру», «Про дорожній рух», «Про 
обов’язкове страхування цивільно-правової від-
повідальності власників наземних транспортних 
засобів», Рекомендації Комітету Міністрів Ради 
Європи державам-членам щодо прав, послуг і 
підтримки потерпілих від злочинів (2023 р.), а 
також щодо допомоги потерпілим від злочинів  

(2006 р.), численні підзаконні нормативно-правові 
акти. Положення цих документів піддано систем-
но-структурному аналізу разом із матеріалами 
практики, серед яких: матеріали 200 криміналь-
них проваджень щодо кримінальних правопору-
шень, передбачених ст. 286−288, 291, 415 КК Укра-
їни; рішення Верховного Суду і судів апеляційної 
та першої інстанцій (загалом понад 70 судових 
рішень). Результати цього аналізу зіставлено з 
положеннями та висновками наукових праць ві-
тчизняних і зарубіжних учених, які досліджували 
питання надання професійної правничої допомо-
ги потерпілому в кримінальному провадженні, а 
також проблеми досудового розслідування та су-
дового розгляду кримінальних проваджень щодо 
кримінальних правопорушень проти безпеки до-
рожнього руху та експлуатації транспортних за-
собів. Висновки за результатами системно-струк-
турного та порівняльного аналізу підтверджено 
підсумками анонімного опитування 200 слідчих, 
які мають досвід розслідування кримінальних 
правопорушень проти безпеки дорожнього руху, 
і 200 адвокатів, які мають досвід представництва 
потерпілих від ДТП. 

Результати та обговорення
Визначення напрямів удосконалення право-

вих та організаційно-тактичних засад надання 
професійної правничої допомоги потерпілому від 
ДТП у кримінальному провадженні потребує на-
самперед розуміння змісту такої допомоги.

Сьогодні в законодавчих, підзаконних нор-
мативно-правових актах, методичних рекомен-
даціях, наукових, науково-популярних і просвіт-
ницьких публікаціях послуговуються термінами 
«правова допомога», «правнича допомога», «юри-
дична допомога». Ці терміни, слушно вважають 
дослідники (Ivantsiv, 2022; Mishchuk, 2022), є си-
нонімами. Аналізуючи положення праць згаданих 
фахівців разом із правозастосовною практикою, 
доходимо висновків, що поняття правничої до-
помоги лаконічно та влучно сформульоване в п. 3  
ч. 1 ст. 1 Закону України «Про безоплатну правничу 
допомогу». Цим поняттям охоплюється надання 
правничих послуг, спрямованих на забезпечення 
реалізації прав і свобод людини та громадянина, 
захисту цих прав і свобод, їх відновлення в разі 
порушення. Таку допомогу можуть надавати як 
адвокати, так й інші фахівці в галузі права, зо-
крема представники правозахисних громадських 
організацій, а то й студенти та курсанти закладів 
вищої освіти в юридичних клініках під керівниц-
твом правників, які є викладачами тих закладів.

Водночас поняття «правнича допомога» і 
«професійна правнича допомога» слід розмеж-
овувати. Адже результати комплексного аналізу  
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ст. 59 і 1312 Конституції України, ст. 1 Закону Укра-
їни «Про адвокатуру та адвокатську діяльність», 
ст. 1 Закону України «Про безоплатну правничу 
допомогу» дають підстави стверджувати, що на 
надання професійної правничої допомоги упов-
новажені лише адвокати. До видів професійної 
правничої допомоги належать захист, представ-
ництво та надання інших видів правничих по-
слуг (надання правової інформації, консультацій 
і роз’яснень із правових питань, правового су-
проводу діяльності клієнта, складення заяв, скарг, 
процесуальних та інших документів правового 
характеру, спрямованих на забезпечення реаліза-
ції прав, свобод і законних інтересів клієнта, не-
допущення їх порушень, а також на сприяння їх 
відновленню в разі порушення).

Утім, аналіз КПК України та практики його 
застосування свідчить, що представництво потер-
пілого в кримінальному провадженні охоплює на-
дання йому адвокатом й інших правничих послуг 
(крім правового супроводу діяльності клієнта). Це 
твердження підтримали 92 % опитаних адвокатів.

Під представництвом потерпілого в кримі-
нальному провадженні запропоновано розуміти 
різновид адвокатської діяльності, що полягає в 
наданні потерпілому професійної правничої до-
помоги із забезпечення його прав і законних ін-
тересів на стадіях досудового розслідування та 
судового провадження, а також під час процесу-
альних дій, що можуть проводитися до початку 
досудового розслідування. 

Зміст представництва потерпілого від ДТП 
у кримінальному провадженні становлять: його 
мета (реалізація прав і законних інтересів по-
терпілого від ДТП, забезпечення швидкого, пов-
ного, неупередженого розслідування та судового 
розгляду з тим, щоб той, хто вчинив криміналь-
не правопорушення, передбачене ст. 286‒288, 291, 
415 КК України, був притягнутий до відповідаль-
ності в міру своєї вини); завдання (установлення 
винного, доведення його винуватості; притягнен-
ня його до відповідальності за законом ‒ у взаємо-
дії зі слідчим і прокурором, а також відшкодуван-
ня шкоди, заподіяної потерпілому кримінально 
протиправним ДТП); суб’єкти (адвокати); їхні дії 
(процесуальні, пошукові (детективні) і консульта-
тивно-контрольні). 

1. Правове регулювання надання правничої 
допомоги потерпілому від ДТП в кримінально-
му провадженні. Аналіз вітчизняного законодав-
ства та практики його застосування дає підстави 
стверджувати, що юридичні проблеми надання 
правничої допомоги потерпілому від ДТП в кри-
мінальному провадженні здебільшого пов’язані з 
недосконалістю регулювання його процесуально-
го статусу, недостатнім спектром його прав. Коло 

цих проблем у своїх фундаментальних наукових 
працях окреслювали відомі правники (Kuchynska, 
2013; Ablamskyi, 2015; Pohoretskyi, & Serhieieva, 
2017; Starenkyi, 2017; Tertyshnyk, 2020). Викриті 
науковцями проблеми переважно полягають у 
площині обмеження прав потерпілого порівняно 
зі сторонами кримінального провадження та від-
сутності належних механізмів реалізації частини 
його прав, задекларованих у КПК України. Тоді як 
на концептуальні положення їхніх праць законо-
давець здебільшого не зважив.

Плин часу і накопичення практики засто-
сування положень законодавства й підзаконних 
нормативно-правових актів підтвердили обґрун-
тованість висновків і пропозицій згаданих учених. 
Водночас результати наукових досліджень остан-
нього часу (Chernenko, & Shyian, 2022; Nestor, 2022; 
Kuchynska, & Tsyhaniuk, 2022; Tkachenko, 2022; 
Tumaniants, 2023; Rakipova et al., 2023; Yemelianov, 
2023) узгоджуються з їх висновками. Положення 
та висновки, представлені у працях цих науковців, 
не суперечать здобутим їхніми попередниками 
результатам, відрізняючись лише особливостями 
поглядів щодо конкретних засобів удосконалення 
процедури визнання особи потерпілою, забезпе-
чення її правовою допомогою та конкретних на-
прямів удосконалення процесуального статусу 
потерпілого загалом. 

Водночас окремі положення наукових праць, 
опублікованих останніми роками, дискусійні. 
Тому, базуючись лише на беззаперечних виснов-
ках фундаторів цього напряму досліджень і ви-
користовуючи тільки, убачається, обґрунтовані 
положення останніх досліджень, заналізовано 
практику надання професійної правничої допо-
моги потерпілому крізь призму матеріалів досу-
дового розслідування та судового розгляду кри-
мінальних проваджень щодо кримінальних 
правопорушень проти безпеки дорожнього руху 
та експлуатації автотранспортних засобів. 

Результати аналізу засвідчують, що головни-
ми напрямами вдосконалення надання правничої 
допомоги потерпілому від ДТП в кримінальному 
провадженні, і таку думку поділяють опитані ад-
вокати (перший або єдиний показник, зазначений 
у дужках) і слідчі (другий показник, зазначений у 
дужках), є: покладання на слідчого обов’язку не-
відкладно роз’яснювати потерпілому його права 
та обов’язки (89 і 68 %); зрівняння у правах по-
терпілого зі стороною захисту щодо можливо-
стей використання знань спеціалістів та експертів 
(спеціальних знань) у кримінальному проваджен-
ні (89,5 і 85,5 %) і звернення до слідчого судді, суду 
з клопотанням про тимчасовий доступ до речей і 
документів (77 і 66,5 %); надання потерпілому та 
його представнику права на невідкладний розгляд 
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прокурором їхнього клопотання про проведення 
негласних слідчих (розшукових) дій і покладання 
обов’язку на останнього в разі задоволення такого 
клопотання звернутися до слідчого судді з клопо-
танням аналогічного змісту (88,5 і 57,5 %); покла-
дання обов’язку на працівників поліції невідклад-
но залучати адвоката до безоплатного надання 
такої допомоги особі, травмованій у ДТП, або 
родичам загиблого внаслідок цієї пригоди (90,5 і  
64,5 %); закріплення права слідчого відбирати 
зразки, необхідні для проведення експертиз, під 
час огляду місця події, зокрема й такого, що про-
водиться до внесення відомостей до ЄРДР (91 і 
94 %); уповноваження слідчого на передавання 
належних потерпілому механічних транспортних 
засобів, що є речовими доказами в кримінально-
му провадженні, на його відповідальне зберіган-
ня, якщо це можливо без шкоди для криміналь-
ного провадження (87,5 і 90,5 %); визначення в 
КПК України прав та обов’язків цивільного по-
зивача (без відсилання до прав і обов’язків інших 
учасників кримінального провадження) (81,0 %); 
запровадження в кримінальному процесуально-
му законі механізмів уточнення та доповнення 
цивільного позову під час розгляду судом кри-
мінального провадження (84,5 %), залишення 
позовної заяви без руху та надання цивільному 
позивачу часу для усунення її недоліків (80,5 %); 
регламентування в КПК України заходів забезпе-
чення цивільного позову (84,5 %). 

Зарубіжні колеги, вивчаючи проблеми пред-
ставництва інтересів потерпілого в кримінально-
му провадженні, але в площині правозастосовної 
практики своїх країн (Matthews, 2021; Elbers et 
al., 2022; Schulz et al., 2022), засвідчують, що ад-
вокат-представник, безумовно, відіграє важливу 
роль в інформуванні потерпілого про його права 
та в забезпеченні їх практичної реалізації, у захи-
сті інтересів жертви кримінального правопору-
шення. Поряд із цим залучення до кримінального 
представника потерпілого часто вирішує важливі 
завдання не лише юридичного, а й психологічно-
го, криміналістичного та організаційного харак-
теру (Healy, 2019). 

Зокрема, захисники потерпілих здатні зні-
мати створене за участю їхніх клієнтів емоційне 
напруження, утримувати їх від дій, що заважа-
тимуть нормальній роботі слідчого, прокурора. 
Адвокат, сконцентрований на взаємодії зі своїм 
клієнтом (потерпілим), може одержати від нього 
більше корисної для розслідування інформації, 
ніж слідчий, який одночасно має виконувати й 
низку інших завдань (Ekman, & Seng, 2009). Крім 
того, робота адвоката-представника із психоло-
гічної підтримки потерпілого, організації його 
участі в кримінальному провадженні (складання 

та подання заяв і клопотань, збирання доказів)  
сприяє тому, наголошують фахівці (Gaines, & 
Wells, 2017), що представники сторони обвину-
вачення можуть більшою мірою сконцентрува-
тися на розслідуванні кримінального правопору-
шення. Водночас інколи адвокати-представники 
виявляють зайву активність, а їхні пріоритети 
відрізняються від пріоритетів прокурорів. Такі си-
туації незрідка призводять до конфлікту. А отже, 
дійшли висновків науковці (Gaines, & Wells, 2017), 
співпраця між адвокатами – представниками по-
терпілого та представниками сторони обвинува-
чення підлягає чіткому внормуванню. Правила 
їхньої взаємодії мають розроблюватися в консуль-
таціях з усіма зацікавленими сторонами, а також 
у процесі перехресного навчання для підвищення 
взаєморозуміння. 

Аналізуючи практику надання професійної 
правничої допомоги потерпілому від насиль-
ницьких кримінальних правопорушень в Украї-
ні, аналогічні пропозиції висувають і вітчизняні 
дослідники, зокрема, рекомендуючи: «розробити 
і впровадити стандарти комунікації та співпраці 
слідчого й прокурора, з одного боку, та представ-
ника потерпілого й потерпілого – з другого боку» 
(Orlean et al., 2020, s. 13, 59). Убачаючи, що офіцій-
не внормування таких стандартів на рівні закону 
чи підзаконних нормативно-правових актів недо-
цільне, оскільки це значно ускладнить юридичні 
процедури, погоджуємося з потребою розроблен-
ня спеціальних програм для практичної підго-
товки адвокатів, які спеціалізуються на наданні 
правової допомоги потерпілим, а також із доціль-
ністю їх перехресного навчання з представниками 
сторони обвинувачення. Особливо ефективним 
це буде в площині представництва потерпілих від 
кримінальних правопорушень проти безпеки до-
рожнього руху та експлуатації транспортних за-
собів, розслідування яких відрізняється певною 
специфікою. Такий крок, серед іншого, дасть змо-
гу підвищити ефективність розслідування кримі-
нальних правопорушень проти безпеки дорож-
нього руху та експлуатації транспортних засобів. 

Проте ані вітчизняні вчені, ані представни-
ки наукової спільноти інших країн не розглядали 
питання представництва потерпілого в площині 
кримінального провадження щодо кримінальних 
правопорушень проти безпеки дорожнього руху. 

Комплексний аналіз міжнародних стандартів 
і досвіду розвинутих демократичних країн саме 
в цій площині свідчить (Hribov, & Chervinskyi, 
2024a), що в Україні доцільно застосовувати по-
ложення Рекомендацій Комітету Міністрів Ради 
Європи CM/Rec(2023)2 від 15 березня 2023 р., а 
також окремі елементи досвіду Чеської Респу-
бліки, Федеративної Республіки Німеччини та  
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Королівства Нідерландів щодо прав, послуг і під-
тримки потерпілих від кримінальних правопору-
шень (зважаючи на особливості національного 
законодавства). Зокрема, доцільно вжити таких 
заходів: формально визначити представництво 
потерпілого в кримінальному провадженні як ок-
ремий вид адвокатської діяльності, а також як ок-
ремий вид правничих послуг із надання безоплат-
ної вторинної правової допомоги ‒ через внесення 
змін і доповнень до ч. 1 ст. 19 Закону України «Про 
адвокатуру та адвокатську діяльність» і до ч. 2  
ст. 13 Закону України «Про безоплатну правни-
чу допомогу»; установити, що участь адвоката 
як представника потерпілого обов’язкова в кри-
мінальних провадженнях, пов’язаних із сексу-
альним насильством, катуванням, заподіянням 
жертві кримінального правопорушення смерті, 
тяжких тілесних ушкоджень, а також у тих про-
вадженнях, де це визначено судом через їх осо-
бливу складність, ‒ через внесення відповідних 
змін і доповнень до КПК України; законодавчо 
віднести до осіб, яким вторинна правнича до-
помога має надаватися безоплатно (за рахунок 
держави), жертв кримінальних правопорушень у 
зазначених кримінальних провадженнях; до пере-
ліку відомостей, обов’язкових для внесення до ре-
єстру адвокатів, які надають безоплатну вторинну 
правничу допомогу, віднести дані про можливості 
представництва адвокатом потерпілого в кримі-
нальному провадженні; розробити та запровади-
ти обов’язковий навчальний курс для підготовки 
та підвищення кваліфікації адвокатів, які надають 
безоплатну правничу допомогу потерпілим від 
кримінальних правопорушень, у якому, з-поміж 
іншого, передбачити модулі: «Психологічна під-
тримка потерпілих»; «Взаємодія представника 
потерпілого зі стороною обвинувачення»; «Про-
цесуальні основи представництва потерпілого в 
кримінальному провадженні»; «Цивільний позов 
у кримінальному провадженні»; «Представни-
цтво в кримінальному провадженні потерпілих 
від ДТП». 

2. Криміналістичні засади надання прав-
ничої допомоги потерпілому від ДТП на стадії 
досудового розслідування. Досудове розсліду-
вання кримінальних правопорушень, пов’язаних 
із кримінально протиправним порушенням пра-
вил дорожнього руху, зазвичай розпочинається 
оглядом місця події ДТП, який проводять ще до 
внесення відомостей про вчинення кримінально-
го правопорушення до ЄРДР. Аналіз слідчої та су-
дової практики доводить, що під час огляду місця 
події ДТП та інших невідкладних процесуальних 
дій надання професійної правничої допомоги по-
терпілому є об’єктивною необхідністю. На рівні 
закону має запроваджуватись обов’язковість, а на 

рівні підзаконних нормативно-правових актів ‒ 
механізм невідкладного залучення працівниками 
поліції адвоката для безоплатного надання такої 
допомоги особі, травмованій у ДТП, або родичам 
загиблого внаслідок цієї пригоди (це твердження 
підтримали 90,5 % опитаних адвокатів і 64,5 % 
слідчих).

Участь адвоката в досудовому розслідуванні 
як представника потерпілого вже з моменту над-
ходження відомостей про вчинення ДТП із трав-
муванням або загибеллю людей надає йому пере-
ваги щодо особистого сприйняття наслідків події 
та збирання про неї інформації по гарячих слідах. 
Це є підґрунтям для ефективного аналізування 
отриманих даних із метою планування адвокатом 
подальших дій із виконання завдань представни-
цтва потерпілого в кримінальному провадженні. 
Певний обсяг інформації про подію представник 
потерпілого може отримати від слідчого, прибут-
тя якого на місце події зазвичай передує прибуттю 
адвоката-представника, а також від працівників 
патрульної поліції та оперативних підрозділів. За 
можливості потрібно опитати потерпілого, учас-
ників і свідків ДТП з обов’язковим фіксуванням 
їхніх контактних даних. 

Важливим елементом цього етапу є форму-
вання засад взаємодії представника потерпілого зі 
слідчим. Адже саме слідчий уповноважений пла-
нувати досудове розслідування, визначаючи коло, 
послідовність і час процесуальних дій, проводити 
слідчі (розшукові) дії, складати протоколи про їх 
проведення тощо. 

Аналіз адвокатської та слідчої практики свід-
чить, що основними типами взаємодії представ-
ника потерпілого від ДТП зі слідчим на початку 
досудового розслідування кримінальних право-
порушень проти безпеки дорожнього руху є кон-
структивний, офіційно-діловий і конфліктний. 
Обраний на початку досудового розслідування 
тип взаємодії зумовлює тактику адвоката-пред-
ставника, що складається з процесуального, кон-
сультативно-контрольного та пошукового або де-
тективного компонентів.

Для представника потерпілого від ДТП найви-
гідніший варіант конструктивної взаємодії, що 
передбачає взаємну консультаційну діяльність, 
узгодження планів дій, спрощений (неформаль-
ний) обмін інформацією (це твердження підтри-
мали 95,5 % опитаних адвокатів і 91,5 % слідчих). 
Водночас дії представника потерпілого від ДТП 
мають органічно доповнювати діяльність слідчого, 
заповнювати прогалини в його роботі (якщо такі 
виникають з об’єктивних чи суб’єктивних при-
чин), слугувати запобіжником від процесуальних і 
тактичних помилок (рівень підтримки цього твер-
дження опитаних адвокатів становить 99 %).
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Під час огляду місця події ДТП та загалом на 
початковому етапі розслідування кримінальних 
правопорушень проти безпеки дорожнього руху 
процесуальний компонент охоплює способи та 
прийоми, які дадуть змогу адвокату, незважаючи 
на відсутність процесуального статусу, офіційно 
взяти участь в огляді місця події, який проводять 
до початку кримінального провадження, і роби-
ти заяви, подавати зауваження та доповнення до 
протоколу цієї слідчої (розшукової) дії. 

Консультативно-контрольний компонент по-
лягає в активному спостереженні та технічному 
фіксуванні дій учасників огляду (та інших осіб), 
завуальованому консультуванні слідчого та спе-
ціаліста (у разі виявлення адвокатом порушення 
ними криміналістичних методик і несуттєвих по-
рушень вимог КПК України); припиненні спроб 
будь-яких осіб зашкодити повноті, правильно-
сті та ефективності огляду й інших невідкладних 
процесуальних дій. 

Пошуковий (детективний) компонент перед-
бачає активне відшукання та фіксування (пара-
лельно зі слідчим) усіх слідів ДТП.

Збирання речових доказів, документів та 
одержання зразків для проведення експертиз на 
початку розслідування кримінальних правопору-
шень проти безпеки дорожнього руху пов’язано з 
низкою проблем процесуального характеру. Ок-
ремі з них можуть вирішуватися внесенням змін і 
доповнень до законодавства. Так у ч. 7 ст. 237 КПК 
України, серед іншого, потрібно передбачити пра-
во слідчого під час огляду місця події відбирати 
зразки, необхідні для проведення експертиз (цю 
пропозицію підтримали 91 % опитаних адвокатів 
і 94 % слідчих). Частину другу ст. 245 КПК України 
необхідно доповнити нормою, яка дає змогу віді-
брати зразки з речей під час огляду місця події, що 
проводять до внесення відомостей до ЄРДР, згід-
но з положеннями ч. 3 ст. 214 КПК України (без 
здійснення тимчасового доступу до речей) (про-
позицію підтримала така сама кількість адвокатів 
і слідчих). Частину шосту ст. 100 КПК України 
доцільно доповнити таким абзацом: «Належні по-
терпілому механічні транспортні засоби, що є ре-
човими доказами в кримінальному провадженні, 
можуть бути передані на відповідальне зберігання 
потерпілого за його мотивованим клопотанням, 
якщо це можливо без шкоди для кримінально-
го провадження. У разі задоволення клопотання 
потерпілий письмово попереджається про кри-
мінальну відповідальність за вчинення кримі-
нального правопорушення, передбаченого ст. 388  
КК України» (пропозицію підтримали 87,5 % опи-
таних адвокатів і 90,5 % слідчих).

На подальшому етапі досудового розсліду-
вання кримінальних правопорушень проти без-

пеки дорожнього руху основою забезпечення на-
лежної ефективності представництва потерпілого 
від ДТП є аналіз матеріалів кримінального прова-
дження (у комплексі з наявною в адвоката-пред-
ставника інформацією) із метою визначення 
того, яких фактичних даних бракує у справі для 
доказування події кримінально протиправного 
порушення правил дорожнього руху (час, місце, 
спосіб, механізм та інші обставини), винуватості 
особи в його вчиненні, виду та розміру шкоди, 
завданої ДТП. 

За результатами зазначеного аналізу пред-
ставнику потерпілого від ДТП, спираючись на 
криміналістичні методики розслідування кримі-
нальних правопорушень проти безпеки дорож-
нього руху, доцільно визначити оптимальний 
перелік і послідовність слідчих (розшукових) дій, 
необхідних для досягнення завдань представ-
ництва. Із цих позицій доцільно активно спо-
стерігати за роботою слідчого та надавати йому 
консультативну допомогу або ж коригувати його 
діяльність у процесуальний спосіб. 

Якщо слідчий налагоджує конструктивну вза-
ємодію, потреби в процесуальному компоненті ді-
яльності представника потерпілого від ДТП на по-
дальшому етапі досудового розслідування може й 
не бути. Це трапляється тоді, коли слідчий безпере-
шкодно надає адвокатові-представнику доступ до 
необхідних матеріалів кримінального проваджен-
ня та раціонально визначає перелік і послідовність 
подальших слідчих (розшукових) дій.

У разі офіційно-ділового або конфліктного ти-
пів взаємодії зі слідчим, прокурором, відсутності 
довірчих відносин із ними представнику потерпі-
лого доцільно систематично подавати клопотання 
про ознайомлення з матеріалами кримінального 
провадження в порядку ст. 221 КПК України, а 
також про проведення слідчих (розшукових) дій. 
Відмову в задоволенні таких клопотань та ігно-
рування їх розгляду варто оскаржувати слідчому 
судді в порядку пп. 1 і 7 ч. 1 ст. 303 КПК України. 

Поданню таких клопотань має передувати 
комунікація зі слідчим (а в разі потреби й з про-
курором), мета якої ‒ з’ясування причин непро-
ведення слідчих (розшукових) дій. Серед таких 
причин можуть бути як об’єктивні (наявність 
обставин, що зумовлюють тактичну невиправ-
даність проведення певних дій у цей час; значна 
завантаженість слідчого; відсутність природних, 
організаційних чи технічних умов для проведення 
певної дії; неможливість участі в діях спеціалістів, 
свідків тощо), так і суб’єктивні (незацікавленість 
у виконанні завдань кримінального проваджен-
ня, халатне ставлення до розслідування). Інколи 
суб’єктивні причини слідчий, прокурор можуть 
маскувати об’єктивними. Але за результатами  
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комунікації представник потерпілого цілком 
може зробити висновки щодо дійсних причин та 
обрати конкретний вид тактики дій, до яких мож-
на віднести: співпрацю, пристосування та проти-
стояння (Chervinskyi, 2023b). 

Серед слідчих (розшукових) дій, що їх про-
водять на подальшому етапі досудового розслі-
дування кримінальних правопорушень проти 
безпеки дорожнього руху, важливе значення для 
виконання своїх завдань представником потер-
пілого можуть мати: повторний огляд місця по-
дії; додаткові допити свідків і потерпілого; допит 
підозрюваного (раніше допитаного як свідка або 
недопитаного); допит двох і більше раніше до-
питаних осіб; слідчий експеримент; проведення 
експертиз, а також (у разі зникнення винуватця 
з місця пригоди чи ймовірності приховування за 
допомогою ДТП слідів іншого кримінального пра-
вопорушення) окремі НСРД.

Ініціювання представником потерпілого від 
ДТП повторного огляду місця події доцільне, 
якщо за попереднього особистого обстеження 
цього місця він виявив важливі для кримінально-
го провадження обставини, яких не встановив і 
не зафіксував слідчий, проводячи первинний ог-
ляд місця події, або ж коли в такий спосіб можуть 
бути перевірені суперечливі показання свідків. 
Контрольно-консультативна діяльність представ-
ника потерпілого під час цієї слідчої (розшукової) 
дії має здійснюватися на тих самих засадах, що й 
за первинного огляду.

Проведення додаткових допитів, зокрема 
й допитів двох і більше раніше допитаних осіб, 
представникові потерпілого доцільно ініціювати в 
разі, коли потрібно чітко зафіксувати або ж усуну-
ти суперечності в показаннях різних свідків, підо-
зрюваного, а також виявити причини неузгодже-
ності їх показань з іншими фактичними даними, 
отриманими в кримінальному провадженні. 

Ініціатива представника потерпілого від ДТП 
в частині слідчого експерименту доречна, якщо є 
всі вихідні дані та необхідні умови для його прове-
дення, а слідчий його не призначає, а також коли 
слідчий з певних тактичних міркувань просить 
представника потерпілого про таку ініціативу. 

Обов’язковим предметом контрольно-кон-
сультативної функції представника потерпілого 
від ДТП під час слідчого експерименту є залучення 
слідчим спеціаліста з автотехніків – бажано (Hora 
et al., 2023), якому доручатиметься проведення ав-
тотехнічних експертиз. Якщо слідчий не залучив 
такого спеціаліста, представнику потерпілого від 
ДТП доцільно наполягати або на негайному залу-
ченні такого спеціаліста, або перенесенні часу слід-
чого експерименту для забезпечення його участі. 
Винятки можуть становити найбільш прості експе-

рименти зі здійсненням елементарних вимірювань, 
які їх може проводити слідчий і перевіряти пред-
ставник потерпілого. Серед обов’язкових елемен-
тів контрольно-консультативної роботи представ-
ника потерпілого від ДТП і дотримання всіх вимог 
складання протоколу слідчого експерименту. 

Пошуковий компонент діяльності представни-
ка потерпілого від ДТП на подальшому етапі досу-
дового розслідування, залежно від обставин, може 
передбачати: особистий виїзд на місце ДТП, його 
обстеження та спостереження за ним (для форму-
вання наочного уявлення про механізм ДТП, вияв-
лення важливих обставин, що не були відображе-
ні в матеріалах провадження та перевірки даних, 
отриманих слідством); установлення та опитуван-
ня досі невідомих свідків ДТП (опитування осіб, 
які мешкають або працюють поблизу місця ДТП, 
а також публічні звернення через медіа та соціаль-
ні мережі); пошук та аналіз кримінальних прова-
джень щодо ДТП, допущених за аналогічних об-
ставин у цьому самому місці (з метою визначення 
правової позиції); консультації з експертами; зби-
рання даних, що характеризують винуватця ДТП, 
інформації про його майно; виявлення та викриття 
спроб незаконного впливу на потерпілого і свідків.

Досудове розслідування кримінальних пра-
вопорушень проти безпеки дорожнього руху та 
експлуатації транспортних засобів неможливе без 
залучення спеціалістів та експертів, використан-
ня їхніх знань. Доказування в цій категорії кримі-
нальних проваджень ґрунтується переважно саме 
на висновках різноманітних експертиз, а останні – 
на вивченні схем, фотознімків, вимірювань, зраз-
ків, які є результатом праці спеціалістів. Від якості 
та повноти роботи спеціалістів на місці ДТП, від 
усебічності дослідження обставин події експерта-
ми залежить зрештою виконання завдань кримі-
нального провадження, передбачених ст. 2 КПК 
України (Chervinskyi, 2023a). 

У сучасній вітчизняній та світовій науці ве-
лику увагу приділяють вузькопрофесійним аспек-
там проведення окремих видів експертиз у спра-
вах щодо кримінальних правопорушень проти 
безпеки дорожнього руху. Лише 2023 р. фахівці 
в галузі медицини досліджували питання оці-
нювання важкості лицевої і загальної травми в 
дітей і підлітків, постраждалих у ДТП (Xavier et 
al., 2023); установлення причини смерті жертв до-
рожньо-транспортної пригоди в окремих випад-
ках (Rastogi et al., 2023); діагностування переломів 
обличчя та визначення тяжкості супутніх травм 
після аварій на мотоциклі (Chuang et al., 2023); 
причин настання смерті протягом 24 годин із мо-
менту ДТП (Kamabu et al., 2023); статистики ре-
зультатів токсикологічних експертиз жертв ДТП в 
певних регіонах (Alvarez-Freire et al., 2023). 
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Учені – фахівці в галузі автомобільної техніки 
останнім часом також вивчали специфічні питан-
ня проведення експертиз у сфері своєї професій-
ної діяльності. Це, зокрема, методика оцінювання 
і зменшення невизначеності в завданнях автотех-
нічної експертизи (Kashkanov, 2020); визначення 
технічної несправності гальмової системи тран-
спортного засобу (Koshkarov, 2022), методика 
визначення причинно-наслідкових зв’язків між 
несправностями транспортного засобу та ДТП 
(Koshkarov, 2020); криміналістична характеристи-
ка та диференціація автомобільних мастильних 
матеріалів (Estevanes et al., 2023) тощо.

Кримінологи та соціологи активно дослід-
жують питання зменшення кількості жертв ДТП 
завдяки запобіганню кримінальним правопору-
шенням проти безпеки дорожнього руху (Demir 
et al., 2023; Infante et al., 2023; Pusuluri et al., 2023), 
проблеми якості життя потерпілих від цих зло-
чинів (Chellamuthu et al., 2023) і навіть економічні 
аспекти їхнього лікування (Baptistella et al., 2023). 
Тоді як юридичні, організаційні й тактичні питан-
ня застосування представником потерпілого від 
ДТП інституту використання спеціальних знань у 
кримінальному провадженні недостатньо вивчені.

Результати дослідження зазначеного питання 
дають змогу стверджувати, що організація пред-
ставником потерпілого використання спеціаль-
них знань у кримінальному провадженні на стадії 
досудового розслідуванні має засновуватися на 
активному спостереженні за діяльністю слідчо-
го в частині залучення спеціалістів, призначення 
експертиз і використання їхніх результатів у кри-
мінальному провадженні. 

Метою такого спостереження є вчасне реагу-
вання представника потерпілого від ДТП на ситу-
ації, які загрожують ефективному виконанню ним 
своїх функцій. Серед цих ситуацій виокремлюємо 
такі: слідчий не залучає спеціаліста для участі у 
слідчих (розшукових) діях, коли є реальна потреба 
у використанні спеціальних знань під час їх про-
ведення; слідчий вчасно не призначає експертизи 
(затягує процес призначення), які мають важливе 
значення для встановлення та подальшого доказу-
вання обставин кримінально протиправного ДТП 
(автотехнічної, судово-медичної) або відмовляєть-
ся їх призначати; призначаючи експертизи, слідчий 
не вносить до переліку запитань тих, відповіді на 
які важливі для встановлення обставин криміналь-
ного правопорушення (або некоректно їх форму-
лює); під час організації використання спеціаль-
них знань у кримінальному провадженні слідчий 
припускається процесуальних помилок, які надалі 
можуть вплинути на допустимість одержаних до-
казів; слідчий відмовляється призначати експер-
тизи з установлення виду та розміру матеріальної 

шкоди, спричиненої ДТП (автотоварознавчу, су-
дово-психологічну); слідчий недостатньо повно та 
коректно сформував у постанові перелік запитань, 
на які має відповісти експерт за результатами авто-
товарознавчої та судово-психологічної експертизи; 
слідчий належно не використав результатів прове-
дених експертиз у кримінальному провадженні.

У зазначених ситуаціях представнику потер-
пілого насамперед доцільно з’ясувати їх причини, 
серед яких можуть бути: низький рівень підготов-
ки слідчого; об’єктивна неможливість вчасно та 
якісно виконати необхідні дії внаслідок високих 
навантажень та інших чинників; навмисне ство-
рення перешкод у встановленні обставин кримі-
нального правопорушення тощо. Відповідні ви-
сновки представник потерпілого може зробити 
під час позапроцесуального спілкування зі слід-
чим, керівником органу досудового розслідуван-
ня та процесуальним керівником. 

Залежно від з’ясованих причин і характеру 
взаємодії, що склалася зі слідчим (конструктивна, 
деструктивна, офіційно-ділова), представник по-
терпілого обирає комбінацію процесуальних і по-
запроцесуальних засобів впливу на використання 
спеціальних знань у кримінальному провадженні.

Єдиним процесуальним засобом впливу на 
використання спеціальних знань у кримінально-
му провадженні на стадії досудового розслідуван-
ня є подання слідчому, прокурору клопотання в 
порядку ст. 220 КПК України про призначення 
тієї чи тієї експертизи (як слідчої (розшукової) 
дії). Цей засіб застосовується як за попереднім уз-
годженням зі слідчим (у разі конструктивної взає-
модії з ними), так і без нього (якщо така взаємодія 
має конфліктний характер). За останнього варіан-
та рішення (або бездіяльність) слідчого щодо роз-
гляду цього клопотання оскаржується слідчому 
судді в порядку пп. 1 і 7 ч. 1 ст. 303 КПК України 
(Chervinskyi, 2023a). 

Позапроцесуальними засобами вбачаємо: на-
дання представником потерпілого від ДТП слідчо-
му (за його згодою) рекомендацій і консультацій з 
окремих питань використання спеціальних знань 
у кримінальному провадженні, зокрема й щодо 
залучення спеціалістів і призначення ек спертиз; 
запрошення представником потерпілого від ДТП 
спеціаліста: 1) для надання консультацій слідчому 
(за згодою останнього); 2) участі у слідчих (розшу-
кових) діях, коли слідчий не зміг його залучити, 
але вважає це доцільним; звернення до слідчого з 
проханням унести до списку запитань, що став-
лять перед експертом (спеціалістом), тих, які про-
понує представник потерпілого від ДТП (відповід-
ні пропозиції представнику доцільно формувати 
з огляду на результати попередніх консультацій з 
експертом); унесення слідчому пропозицій щодо  
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формулювання окремих запитань, які ставлять 
перед експертом; надання слідчому рекомендацій 
щодо виправлення процесуальних помилок у ча-
стині призначення та організації проведення екс-
пертиз; інформування (офіційне та неофіційне) 
прокурора, керівника органу досудового розсліду-
вання, керівника відповідного підрозділу або орга-
ну Національної поліції України про неналежну ор-
ганізацію слідчим використання спеціальних знань 
у кримінальному провадженні (застосовують у разі 
усталеної конфліктної взаємодії); надання слідчому 
рекомендацій щодо використання результатів про-
ведених експертиз у кримінальному провадженні.

За сучасних правових реалій представнику 
потерпілого від ДТП варто, по-перше, налагодити 
і підтримувати конструктивну взаємодію зі слід-
чим, по-друге, мати належний рівень підготовки у 
відповідних галузях знань (автотехніка, трасоло-
гія, судова медицина тощо), по-третє, налагодити 
особисті контакти з фахівцями (бажано експерта-
ми) у зазначених галузях знань. Усе це дає змогу: 
правильно оцінити криміналістичну ситуацію та 
зробити висновки про необхідність залучення 
спеціалістів та (або) експертів; надати слідчому 
рекомендації з цього приводу, які він сприйме  
(з можливістю рекомендувати конкретного фахів-
ця, із забезпеченням його явки, коли слідчий не 
може сам її забезпечити); унести до переліку за-
питань, що ставлять перед експертом, таких, від-
повіді на які важливі для захисту прав та інтересів 
потерпілого; ефективно використати висновки, 
надані спеціалістами та експертами для виконан-
ня власних завдань у межах кримінального прова-
дження; запобігти процесуальним помилкам слід-
чого в площині організації процесу використання 
спеціальних знань (Chervinskyi, 2023a). 

3. Надання професійної правничої допомоги 
потерпілому від ДТП на судових стадіях кримі-
нального провадження. З-поміж кримінальних 
процесуальних засад професійної правничої до-
помоги потерпілому від ДТП виокремлюємо за-
гальні та спеціальні. Загальні являють собою нор-
ми кримінального процесуального законодавства, 
що встановлюють права й обов’язки потерпілого 
та його представника, порядок судового прова-
дження, порядок оскарження судових рішень, а 
також висновки Верховного Суду, які розкрива-
ють особливості практичного застосування за-
значених положень. Спеціальні – правові позиції 
вищого органу судової влади України в процесу-
альних питаннях судового кримінального про-
вадження щодо кримінальних правопорушень 
проти безпеки дорожнього руху та експлуатації 
транспортних засобів. 

Організація, тактика та конкретні алгоритми 
представництва потерпілого від ДТП в суді зале-

жать, зокрема, від таких чинників (опитані адво-
кати висловили свою думку і щодо цього аспекта 
дослідження): позиція та цілі клієнта (потерпіло-
го від ДТП) на момент звернення прокурора до 
суду з обвинувальним актом; відповідність змі-
сту обставин, викладених в обвинувальному акті, 
фактичним даним, що містяться в матеріалах кри-
мінального провадження, а також відповідність 
змісту обвинувального акта позиції потерпілого 
від ДТП щодо зазначених обставин і правової ква-
ліфікації кримінального правопорушення; наяв-
ність у розпорядженні прокурора, потерпілого та 
представника належних і допустимих доказів, які 
забезпечать доказування обставин кримінального 
правопорушення та вимог цивільного позову; на-
явність у сторони захисту доказів, якими можуть 
бути спростовані доводи прокурора, потерпілого 
та його представника; правова позиція сторони 
захисту, інших потерпілих, цивільних позивачів 
і цивільних відповідачів; правові позиції (преце-
денти) Верховного Суду, коли вирішуються анало-
гічні справи; суб’єктивні особливості відправлен-
ня правосуддя суддею, який розглядатиме справу 
відповідно до результатів авторозподілу.

Кримінально-правові основи надання профе-
сійної правничої допомоги потерпілому від ДТП 
в суді становить сукупність норм матеріального 
права. Ґрунтуючись на їх аналізі, адвокат-пред-
ставник у кожному конкретному випадку: про-
гнозує перебіг і результати судового процесу з 
огляду на позиції, які може обрати потерпілий; 
роз’яснює клієнту переваги та недоліки кожної з 
таких позицій, можливі наслідки обрання певної 
з них та узгоджує з ним обрання конкретної пози-
ції; обирає та реалізує кримінальні процесуальні 
та позапроцесуальні засоби обстоювання обраної 
позиції. 

Під час представництва потерпілого від ДТП 
в суді зважають на питання, що найчастіше тра-
пляються в судовій практиці та вже остаточно ви-
рішені Верховним Судом, з-поміж них, зокрема, 
такі, що стосуються: кваліфікації кримінально-
го ДТП; обов’язкового встановлення в судовому 
провадженні певних обставин, механізму ДТП 
тощо, можливості звільнення обвинуваченого та 
ін. Водночас наголошено, що кваліфікують кримі-
нальне ДТП за ст. 286−288 КК України лише в разі: 
необережної форми вини (кримінально проти-
правні ДТП, вчинені з прямим умислом, кваліфі-
куються як кримінальні правопорушення проти 
життя та здоров’я особи); спричинення аварійної 
ситуації діями водія механічного транспортного 
засобу або осіб, зазначених у ст. 287 і 288 КК Укра-
їни (якщо ДТП зумовлено діями будь-яких інших 
осіб, такі дії мають кваліфікуватися за ст. 291 КК 
України); підтвердження отримання потерпілим 
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від ДТП щонайменше середньої тяжкості тілес-
ного ушкодження; відсутності підтверджених 
фактичних даних про те, що водій вчинив ДТП 
зі шкідливими наслідками, перебуваючи у стані 
крайньої необхідності. У судовому провадженні 
обов’язково встановлюють: усі обставини кримі-
нального правопорушення, передбачені пп. 1‒4  
ч. 1 ст. 91 КПК України; механізм ДТП як системи 
просторових, часових, динамічних та інших зв’яз-
ків окремих етапів, обставин і чинників розвит-
ку транспортної ситуації; причинний зв’язок між 
порушенням особою конкретних положень нор-
мативно-правових актів, що регулюють питання 
організації та безпеки дорожнього руху, експлу-
атації транспортних засобів і суспільно небез-
печними наслідками у вигляді травмування або 
загибелі людей; ступінь участі кожного учасника 
кримінального ДТП у спричиненні кримінально 
протиправного наслідку, а також яке саме пору-
шення правил, установлених зазначеними актами, 
стало головним чинником ДТП; наявність або від-
сутність технічної можливості у водія уникнути 
ДТП за умови, якщо аварійну ситуацію спричи-
нили інші особи. Можливе звільнення обвинува-
ченого: від кримінальної відповідальності (у зв’яз-
ку із закінченням строків давності, а також через 
дійове каяття, примирення винного з потерпілим, 
передачу особи на поруки, зміну обстановки ‒ за 
вчинення кримінальних правопорушень, перед-
бачених ч. 1 ст. 286, ст. 287, 288, 291, ч. 1 ст. 415 КК 
України); відбування призначеного покарання за 
вчинення кримінальних правопорушень, перед-
бачених ч. 1 ст. 286, ст. 287, 288, 291, ч. 1 ст. 415 КК 
України, а також кримінальних правопорушень, 
передбачених іншими частинами ст. 286 і 415 КК 
України (у разі призначення покарання судом не 
більш ніж на п’ять років позбавлення волі). 

Представництво потерпілого від ДТП як ци-
вільного позивача в кримінальному провадженні 
ґрунтується на правових (система норм ЦК Укра-
їни, ЦПК України, КК України, КПК України, на 
яких засновано інститут цивільного позову в кри-
мінальному провадженні, а також правових пози-
цій Верховного Суду щодо практичного застосу-
вання цих норм) та організаційних (алгоритм дій 
представника потерпілого від ДТП як цивільного 
позивача в кримінальному провадженні) засадах. 
У найбільш загальному вигляді такий алгоритм 
має лінійну структуру і складається з певних еле-
ментів (слушність такої позиції засвідчила біль-
шість опитаних адвокатів), зокрема: роз’яснення 
клієнту можливості подання та порядку розгляду 
цивільного позову в кримінальному провадженні; 
його прав та обов’язків як цивільного позивача; 
рішень суду, що можуть бути прийняті за резуль-
татами розгляду, порядок їх оскарження; визна-

чення розміру майнової шкоди, заподіяної внас-
лідок ДТП, що документально підтверджений і 
може бути доведений перед судом; визначення 
орієнтовного розміру моральної шкоди з огляду 
на обставини справи та актуальну судову практи-
ку; визначення належних відповідачів за цивіль-
ним позовом у кримінальному провадженні; фор-
мування позовних вимог із чітким розподілом їх 
між належними відповідачами (обвинуваченим, 
володільцем транспортного засобу, страховиком 
або МТСБУ) ‒ за узгодженням із потерпілим; 
оформлення позовної заяви відповідно до вимог 
ст. 175 ЦК України з додатками (докази на під-
твердження обставин та обґрунтування вимог по-
зову, яких немає в кримінальному провадженні, та 
(або) відомості щодо яких не внесено до реєстру 
матеріалів досудового розслідування; клопотан-
ня про витребування доказів; актуальне розраху-
вання розміру матеріальної шкоди) та подання її 
суду до початку розгляду кримінальної справи по 
суті; підтримання позовної заяви під час розгляду 
справи по суті; оскарження рішення суду за наяв-
ності підстав (Hribov, & Chervinskyi, 2024b). 

Висновки
До засад надання професійної правничої допо-

моги потерпілому від ДТП в кримінальному про-
вадженні належать загальні та особливі. Загальні 
охоплюють правові та організаційно-тактичні за-
сади надання такої допомоги потерпілому незалеж-
но від категорії злочину, яким йому завдано шкоди. 
Особливі пов’язані з кримінально-правовими та 
криміналістичними особливостями кримінальних 
правопорушень проти безпеки дорожнього руху та 
експлуатації автотранспортних засобів. 

Загальні правові засади надання професій-
ної правничої допомоги потерпілому від ДТП 
в кримінальному провадженні сформовано по-
ложеннями Конституції України, КПК України, 
законами України «Про адвокатуру та адвокат-
ську діяльність» і «Про безоплатну правничу до-
помогу». Вони підлягають удосконаленню через 
унесення змін і доповнень до зазначених зако-
нодавчих актів у частині: вдосконалення право-
вого статусу потерпілого (зрівняння його в про-
цесуальних правах зі сторонами кримінального 
провадження, запровадження дієвих механізмів 
реалізації всіх прав потерпілого); запровадження 
обов’язкової участі представника потерпілого в 
кримінальних провадженнях щодо кримінальних 
правопорушень, пов’язаних із заподіянням жертві 
кримінального правопорушення смерті, тяжких 
тілесних ушкоджень, а також у тих проваджен-
нях, де це буде визначено судом через їх особливу 
складність; забезпечення залучення представника 
в таких провадженнях коштом держави тощо. 
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Особливі правові засади надання професій-
ної правничої допомоги потерпілому від ДТП в 
кримінальному провадженні відповідають кримі-
нально-правовим, що становить сукупність норм 
матеріального права. Ґрунтуючись на їх аналізі, 
представник у кожному конкретному випадку: 
прогнозує перебіг і результати досудового розслі-
дування та судового процесу з огляду на позиції, 
які може обрати потерпілий; роз’яснює клієн-
ту переваги та недоліки кожної з таких позицій, 
можливі наслідки обрання певної з них та узгод-
жує з ним обрання конкретної позиції; обирає та 
реалізує кримінальні процесуальні та позапроце-
суальні засоби обстоювання обраної позиції.

Організаційно-тактичні засади надання про-
фесійної правничої допомоги потерпілому в кри-
мінальному провадженні охоплюють процесуаль-
ний, консультативно-контрольний і пошуковий 
(детективний) компоненти діяльності адвока-
та-представника, кожен з яких має власні особли-
вості на різних етапах досудового розслідування 

та судового розгляду. Особливості цих засад у 
кримінальних провадженнях щодо кримінально 
протиправних ДТП зумовлені криміналістичною 
характеристикою кримінальних правопорушень, 
передбачених ст. 286–288, 291, 415 КК України.  

Подяки
Автори висловлюють щиру вдячність: 
працівникам поліції (діючим і звільненим) та 

адвокатам, які попри зайнятість і напруженість 
роботи погодилися взяти участь в опитуванні; 

ректорові Національної академії внутрішніх 
справ Володимиру Васильовичу Чернєю, прорек-
торові Сергію Сергійовичу Чернявському, началь-
никові наукової лабораторії з проблем протидії 
злочинності Андрію Андрійовичу Вознюку за 
сприяння в організації проведення цього дослі-
дження.

Конфлікт інтересів
Немає.
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PROVISION OF PROFESSIONAL LEGAL ASSISTANCE 
TO A ROAD ACCIDENT VICTIM IN CRIMINAL PROCEEDINGS:  

LEGAL AND ORGANIZATIONAL-TACTICAL PRINCIPLES

Abstract. Today, among the most extensive phenomena posing a direct threat to human life and health – 
the highest social values – are criminal road accidents, alongside other risk factors. Current realities demonstrate 
that the number of fatalities and injuries resulting from road accidents is practically comparable to the number of 
victims of armed conflict. Legislative inadequacies in providing professional legal assistance to victims hinder road 
accident victims and their families from defending their rights and lawful interests, seeking just punishment for those 
responsible, and obtaining rightful compensation. At the same time, the lack of scientifically grounded methodologies 
on the actions of a representative of a road accident victim in criminal proceedings results in the limited effectiveness 
of such assistance. Thus, measures are needed to improve the procedural status of the road accident victim and their 
representative, enhance the quality of criminal procedural legislation, and increase the effectiveness of the criminal 
procedural activities of the victim’s legal representative. The primary research methods employed include: a systematic-
structural approach to define the content of the studied categories and legal phenomena, develop a conceptual 
framework, and determine the scope of the attorney’s representation activities for road accident victims in criminal 
proceedings; a comprehensive study of the legal regulation and practices of investigators, prosecutors, victims, their 
representatives, and defense parties in criminal cases involving road traffic safety and transportation offenses, as well as 
the criminal and civil liability of those responsible for criminal road accidents; a comparative legal method to analyze 
international law norms, the laws of selected foreign countries, national legislation, and subordinate legal acts, which 
form the legal basis for victim representation in criminal cases initiated due to road accidents; modeling to develop a 
sequence of actions for a road accident victim’s representative at different stages and phases of criminal proceedings; 
and sociological methods, including surveys and interviews with attorneys, investigators, and prosecutors, as well as 
the collection of empirical data through observation.The study, based on contemporary advancements in criminal and 
civil law and procedure theory, forensic science, and an analysis of both national and international experiences in law 
enforcement and human rights protection, has developed theoretical, organizational-legal, and tactical foundations 
for representing a road accident victim in criminal proceedings. The practical significance of the results lies in their 
potential application for improving existing legislation and serving as a basis for methodologies and algorithms to 
provide professional legal assistance to road accident victims in criminal proceedings.

Keywords: human rights; pre-trial investigation; judicial proceedings; forensic examination; legal practice; 
representation; road accident.


